

醉氧森林游 最美姑娘节

——2016年绥宁县苗族“四月八姑娘节”盛况纪实

文/记者 艾哲 通讯员 向云峰 图/记者 罗哲明

绥宁美景推介

华语电影十大美景地:绥宁县森林覆盖率、林木蓄积量等6项主要林业指标居全省第一,是名副其实的“三湘林业第一县”,是天然的生物园和物种基因库。绥宁丰富的自然资源,浓郁的地域风情,璀璨的民族文化,吸引了众多的文人雅士,先后有《炎帝传奇》、《秋收起义》、《古道西风》、《痴虎》、《那山 那人 那狗》、《生死路上》、《战火童心》等多部影片在境内拍摄,是国内不可多得的影视拍摄基地,被中央电视台评为“华语电影十大美景地之一”。

秘境黄桑:黄桑国家级自然保护区境内山势起伏、峰峦叠翠,溪谷幽深、古木参天,高山流水相映成景,鬼斧神工,构成了南方原始次生林自然而古朴的神奇魅力。黄桑山多、林茂、水秀,集自然景观、人文景观与复合景观于一体,境内有五大景区、十大溶洞、三大瀑布以及无数奇峰异石、名木古树。铁杉林、楠木林、上堡古国、神龙洞、六鹤洞瀑布、红军路以及古代护林禁山碑刻群,演绎着属于黄桑的神奇诱人的故事。

千年古镇:寨市镇在三国时称“诸葛城”,唐代为徽州首府,建城历史有1800多年。残存的明代古城墙,保存完好的明代安平观铁钟,省级文物保护单位西河古街和正版古民居,气势恢弘的西河花桥,永不干涸的千年古井,明清风貌的百年窰子屋,连绵数十里的古驿道,星罗棋布的庙宇庵堂楼阁,无一不在诉说着寨市的沧桑与厚重。寨市红色旅游文化资源十分丰富,邓小平等老一辈无产阶级革命家曾在此征战。现存红七军征战绥宁指挥所旧址龙氏宗祠、红军高功山哨所、红军战壕和1938年竖立的抗日阵亡将士纪念碑。2010年12月,寨市镇正式入选第5批中国历史文化名镇。这是邵阳市首个国家级历史文化名镇。

大园古苗寨:大园古苗寨地处关峡苗族乡大园村,是一个保留比较完整的古老苗家村寨,2008年10月被列为湖南省历史文化名村。古朴的石拱桥、沧桑的窰子屋、淳朴的乡风民俗以及村头巷尾的铜鼓石道,吸引了省内外一批批游客和摄影爱好者长途跋涉,慕名而来。除美丽、古朴、宁静的自然风光外,值得一看的当数苗族民居。窰子屋外圈全是青砖高墙,也称封火墙,墙面爬满年代久远的斑斑苔藓。墙四角筑有鳌头,挺拔威武,显出阳刚之气,酷似杨氏族人先辈英勇善战的枪戟。墙内是木质结构的房屋。一座窰子屋是一个巨大的建筑群,按由外到内的顺序,依次是楼门、天井、正屋、厢房,造型独特,结构复杂,有着较高的建筑艺术价值和观赏价值。

花园阁国家湿地公园:公园规划区主要以流经绥宁县关峡苗族乡花园阁村至长铺子苗族乡溶岩苗寨的巫水为主体,其中水域面积为780.1公顷,包括石脉河、兰溪水。陆地面积450公顷,包括沿岸部分林地以及花园阁村社区。核心景区主要在花园阁村,花园阁又称苗族风情岛,地形地貌状似莲花,三面环水,一面环山,巫水河呈U型环绕花园阁一圈,是一处难得的风水宝地。花园阁国家湿地公园核心景区距县城15公里,距洞新高速关蒋连接线6公里,距离建设中的武靖高速梅口出口仅1公里,交通十分便利。



省、市领导亲临盛会。



绥宁县县委书记唐渊(左)主持开幕式,县长罗玉梅致欢迎词。



“星光大道”冠军歌手阿苗千千深情献歌。



苗家姑娘婀娜多姿。

参加篝火晚会,傩舞狂欢。

今年,苗族“四月八姑娘节”活动在坚持和传承节庆传统的基础上,也加大了创新力度,突出全域森林旅游,集中展示原生态的绥宁民族文化,坚持面向游客办节理念。节庆期间不举行盛大的开幕式和大型的文艺演出,除邀请“星光大道”冠军歌手、绥宁籍本土歌手阿苗千千参加演出外,不邀请外地演艺明星。围绕全域旅游理念,以群众自发办节为主,活动场地下到民族村寨,给游客更多互动空间,让活动内容更接地气。

苗族“四月八姑娘节”,相传是为了纪念宋代飞山峒女英雄杨黎娘而传承下来的民族节日,主要流传于以绥宁为中心的湘桂黔边苗族聚居区,是苗家妇女的特有节日,2008年被列为国家级非物质文化遗产。如今,绥宁苗族“四月八姑娘节”已成为湘桂黔边影响广泛的传统民族节庆活动,被广大苗族同胞誉为“苗族人民的妇女节”。这一传统的民族节日,正在向集文化、旅游、商贸于一体的综合性节日过渡。

神奇绿洲欢迎您

近年来,在绥宁县委、县政府的正确领导下,全县各族人民拼搏进取,励精图治,经济建设和各项社会事业蓬勃发展。该县大力实施“生态立县、特色发展、旅游优先、城镇带动”发展战略,先后荣获“中国竹子之乡”、“全国双拥模范县”、“全国民族团结进步先进县”、“国家级生态示范区”等荣誉称号。

绥宁县人民政府县长罗玉梅代表全县人民,欢迎全国各地游客来“神奇的绿洲”旅游观光。她说,绥宁山美水美人更美,境内植被繁茂、生态优良,被联合国誉为“没有污染的神奇绿洲”,特别是黄桑国家级自然保护区以茫茫原始森林闻名国内外,素有“天然氧吧”、“天然盆景园”、“天然物种基因库”之称。绥宁有着迷人的民俗文化、丰富的人文风光、浓郁的民族民俗风情,引人入胜,令人神往,是巫傩文化的重要发源地,耍龙灯、跳傩舞、对山歌、划旱船、逗春牛、跳花跳月等民俗活动传承至今,在苗乡侗寨长盛不衰。

一年一度的绥宁苗族“四月八姑娘节”,不但是苗族人民的欢庆节日,更是各地游客的狂欢节日。我们在无限地期盼着,绥宁的2017年“姑娘节”,将呈给人们怎样的醉美,怎样的欢乐?



苗家妇女手工制作雕花蜜钱。

人间五月天,苗家四月八。5月14日即农历四月初八,2016年中国邵阳绥宁苗族“四月八姑娘节”在绥宁县关峡苗族乡花园阁苗寨开幕。来自全国各地的游客与当地上万苗族同胞携手欢聚,共庆苗族传统佳节。

省文化厅党组成员、副厅长张帆,省苗学会会长陈志强,市人大常委会副主任刘德胜,市人民政府副市长赵为济,市政协党组副书记、副主席王若波出席盛会。

游客共醉姑娘节

今年“四月八姑娘节”以“醉氧森林游,最美姑娘节”为主题,由国家林业局林业产业联合会和邵阳市人民政府主办,由中共邵阳市委宣传部、市文体广新局、市旅游外事港澳侨务局、市民宗委、市林业局、市妇女联合会和绥宁县人民政府承办。

绥宁县县委书记唐渊介绍,这次节会紧紧围绕森林康养和生态文化这一主线,突出民族性、群众参与性和游客互动性,组织策划了“最美原始森林穿越”活动、“花园阁四月八姑娘回娘家”体验活动、“跟着爸爸游大园古苗寨”亲子体验活动、寨市古镇百匠铺传统手工艺体验活动、上堡古国苗侗风情婚俗体验活动、黄桑苗庄巫傩文化篝火晚会、全域森林旅游高峰论坛等一系列活动,让广大游客享受了一场民间文化盛宴。

当日,在国家湿地公园花园阁举行了姑娘回娘家体验活动。数百名姑娘从水路和陆路,经花园阁风雨桥,走过河边柳堤,过寨门进入花园阁苗寨。100人组成的迎宾队伍盛情迎接姑娘们的到来。大型姑娘宴、祭祖仪式、巫傩绝技表演、闹年锣、苗族鼓舞、舞狮、苗王背媳妇、押加、爬树藤、苗家龙灯会、跳花树……一系列苗家特色活动,让回娘家的姑娘和广大游客在跳花跳月、姑娘赶菜、蓑衣盖酒、乌饭传情、踏歌留客中感受苗民全家团聚的和谐欢乐氛围。

大园古苗寨是中国历史文化名村,是影片《那山那人那狗》和湖南卫视大热综艺《爸爸去哪儿》第三季的拍摄地。拦门迎客、高脚马展示、百人打糍粑、草龙舞、巫傩绝技表演等活动让游客乐翻天。游客还参与到“爸爸去哪儿”亲子游戏挤油比赛、爬古藤比赛中,尽情感受最美少数民族特色村寨的古风古韵。

中国历史文化名镇寨市古镇建城历史有1800多年,作为县治的历史有近900年。当天,这里举行了百匠铺传统手工艺体验活动,游客不仅可以游览古朴的西河古街、气势恢弘的西河花桥、列入全国文物重点保护单位的红七军征战绥宁指挥所旧址,还可以欣赏剪纸、绣花、纳鞋底、雕花蜜钱、铁器银饰制作等传统手工艺,品尝油茶、糖豆茶、酥饺、肉汤圆、乌饭等传统原生态美食,大饱眼福和口福。

在上堡古国,苗侗风情婚俗体验活动火热进行,活动包括订婚、接亲、哭嫁、迎亲、拜堂、喜宴、回门等环节,展示了神秘古朴的原生态民族古国风情。在黄桑苗庄,上千名游客与当地苗族同胞一起



篝火晚会,万人狂欢。